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ИДЕЯТА ЗА РЕНЕСАНСА ПРИ КАЗАКИТЕ

Резюме. Казахстанският Ренесанс се осъществява в труден период, когато 
множество болезнени проблеми се появяват в обществото. Формирането на 
суверенните казахстански учреждения и държавност преминава през различни 
етапи и пътища, които въпреки сложността и разнообразието си по същество 
представляват един общ исторически процес. Образуването на казахстанска 
нация и развитието є в глобален контекст несъмнено ще предоставят възмож-
ности за нейното проучване. Това ще допринесе за изграждането на национал-
ния образ на Казахстан, а също ще подкрепи и включването на национални 
философски течения в световния културен диалог. 

Статията включва имената на най -известните и добре познати патриоти, които 
са допринесли за осъществяването на идеята за Казахстанския Ренесанс. Той не е 
резултат от усилията на отделен човек, а е плод на успешната работа на цяла гру-
па хора. Патриоти могат да бъдат открити във всяка социална прослойка – както 
сред работниците, така и сред интелектуалците. Статията разглежда и младежкия 
активизъм, защото бъдещето и настоящето на държавата зависят от младото поко-
ление, a oсновната ценност на обществото през всички епохи е и остава човекът. 
Поради това програмата, родила се през годините на независимост, отразява иде-
ята за приемственост и предаване на ценностите към поколението на 2030. 
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  Al-Farabi Kazakh National University
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135 ГОДИНИ ПО-КЪСНО:
БЪЛГАРИЯ–РУСИЯ–ЕВРАЗИЯ

 През 2013 г. се навършват 135 години 
от Руско-турската Освободителна вой-
на (1877–1878) и възстановяването на 
българската държава като субект в меж-
дународните отношения. По повод го-
дишнината Институтът за исторически
изследвания – БАН, и Евразийският цен-
тър VIA EVRASIA към Историческия фа-
култет на Софийския университет „Св. 
Климент Охридски“, заедно с форум 
„България–Русия“, обединяват усилията 
си за организирането на международна 
конференция на тема „135 години по-къс-
но: България–Русия–Евразия“. 

Конференцията се реализира в рамки-
те на българо-руски проект между Инсти-
тута за исторически изследвания – БАН, 
и Института по славянознание – РАН, и 
ще се проведе на 27–28 февруари и 1 март 
2013 г. в СУ „Св. Кл. Охридски“ и в сгра-
дата на Централно управление – БАН. 
Програмата на форума включва няколко 
тематични кръга: Руско-турската Осво-
бодителна война (1877–1878); Русия (об-
щество и дипломация) за България преди, по време и след Руско-турската 
Освободителна война (1877–1878); Съветската политика в България, Източна 
Европа и света; Руската политика на Балканите до Руско-турската Освободи-
телна война (1877–1878); Русия–България–Евразия ХХI век; Руската емигра-
ция в България.

 Участници в конференцията са историци, философи, филолози, богослови 
и политолози от България, Русия, Украйна и Казахстан. Представени са най-
добрите академични центрове в Русия: МГУ „М.В. Ломоносов“, Институтът 
по славянознание, Институтът по всеобща история към РАН, Московски-
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ят институт по международни отношения 
(МГИМО), Държавният исторически музей 
(ГИМ), Уралският федерален университет и 
др. От Украйна ще участват представители 
на Мариуполския държавен университет, а 
от Казахстан – на Евразийския национален 
университет „Л.Н. Гумильов“ (Астана) и Ка-
захския национален педагогически универ-
ситет Абай (Алмати).

 Конференцията ще бъде съпътствана от 
изложба под надслов „Без Батак нямаше сво-
бодна България“ и представяне на книгата 
на проф. Илия Тодев „Батак 1876 – мит или 
история. Текстове по Българско възражда-
не“, което ще се проведе при закриването на 
форума в Големия салон на БАН. 

VIA EVRASIA е академичен център за по-
пуляризиране на евразийските изследвания.  
Сътрудници на центъра са утвърдени учени 
в областта на руската и източноевропейската 
история. Евразийската тематика в съвремен-
ния свят е особено актуална, от една страна, 
от гледна точка на геополитиката и на между-
народните отношения след трансформацията 
на Студената война в т.нар. горещи точки, от 
друга − като модел на културно-хармонично 
общуване между Изтока и Запада. Русия, по силата на историческия си опит 
– още от времето на Руската империя, от ХIХ век консолидира евразийското 
пространство, съчетавайки европейската култура, християнската духовност 
и евразийската държавност. Оттук и естествената поява на центъра за евра-
зийски изследвания VIA EVRASIA, който поставя академичните параметри на 
темата Русия–Евразия като баланс на политизираното є представяне в съвре-
менното информационно пространство – www.viaevrasia.com. 
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70 ГОДИНИ ОТ СПАСЯВАНЕТО 
НА БЪЛГАРСКИТЕ ЕВРЕИ

Държавна агенция „Архиви“ (ДАА) подготвя разширяване на своя интернет-пор-
тал „Архивите говорят“ (www.archives.bg) с нов тематичен сайт „Еврейската общ-
ност в България“, посветен на годишнината от спасяването на българските евреи. 

Сайтът ще съдържа колекция дигитални изображения на архивни документи, 
съхранявани в държавните архиви. Документите ще бъдат организирани в тема-
тични рубрики, които ще представят еврейската общност преди Втората световна 
война, законодателната и изпълнителната власт в България в периода 1939–1943 
г., обществената реакция срещу политиката на антисемитизъм в България 1940–
1943 г., български политици, духовници, общественици, интелектуалци и граж-
дани с активно участие в акта на спасяването и спомени на спасени евреи.

В календара на събитията, 
посветени на 70-годишнината 
от спасяването на български-
те евреи, ДАА ще участва и с 
изложба „Спасяването: 1943“, 
която включва документи от 
Централния държавен архив, 
държавните архиви в страна-
та, както и от лични архиви. 
Документите в изложбата са 
организирани в четири разде-
ла: Еврейската общност в Бъл-
гария до началото на Втората 
световна война; Антисемити-
змът в България и българската 
общественост; Закон за защита на нацията; Обречени и спасени. 

Важен момент в изложбата са драматичните събития от март 1943 г., както 
и приносът на българската общественост за спасяването на българските евреи 
и на евреи от Европа чрез предоставянето на транзитни визи за преминаване 
през българската територия. Специално място е отделено на съдбата на евре-
ите от Македония и Беломорска Тракия, загинали в лагерите на смъртта. 

Документалната изложба е подготвена в рамките на Комуникационната 
стратегия на Република България за Европейския съюз.
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